

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

Toda España liberada conmemoró ayer solemnemente la fiesta del Dos de Mayo

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 1 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Se ha rectificado la primera línea en el sector de Teruel, avanzando con escasa resistencia.

Se pasaron doce milicianos con armamento.

Frente de Vizcaya: En las últimas horas de la tarde de ayer, ocuparon nuestras fuerzas: Bermeo, Mundaca, Pedernales, Altamira y Vista Alegre.

El enemigo huyó desmoralizado abandonando gran cantidad de material, municiones y armamento, entre este último varios morteros.

En una reacción enemiga para ocupar Bermeo, se le rechazó sufriendo gran número de bajas y dejando abundante material abandonado.

Por el centro al Oeste de la carretera que comunica Guernica con Durango, se llevó a cabo un importante avance adelantando la línea y ocupando Parlandia, Ordorica, Ajurias, Burderias y San Pedro.

El enemigo que intentó resistir en estas alturas, fué rechazado y perseguido, dejando numerosos muertos, prisioneros y armamento.

Se siguen presentando evadidos del campo rojo. Hoy lo han hecho cuarenta milicianos con armamento y gran número de paisanos que escondidos en las montañas, pudieron burlar la evacuación forzada que imponía el enemigo al repliegarse.

Frentes de Asturias y León: Tiroteo y duelo de cañón. Se han presentado en nuestras líneas un teniente, tres cabos, doce soldados y diez milicianos.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas un teniente de Sanidad Militar y un practicante.

Ejército del Sur

En los de Córdoba y Granada, se castigó duramente al enemigo en los intentos de ataques que realizó.

Salamanca 1 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 2 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos y pequeñas escaramuzas, habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya: Se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y frente a Amorbieta, arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones intentó llevar a cabo en los distintos sectores, castigándose muy duramente en todos ellos.

Frente de Santander: Un intento de ataque llevado a cabo por una compañía roja a la que nuestras tropas dejaron aproximar para deshacerla más fácilmente, fué rechazado causándose la gran número de bajas.

Frente de Asturias: Cañoneros y tiroteos.

Se han presentado veinte milicianos, de ellos ocho con armamento.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Ha sido derribado un avión enemigo.

Ejército del Sur

Frentes andaluces: Tiroteos y pequeñas escaramuzas en las que se ha cogido al enemigo el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, un fusil ametrallador y dos fusiles mejicanos.

Salamanca 2 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor. Por orden, el coronel de Estado Mayor, LUIS VILLA- NUEVA.

ES SILENCIO PATRIOTICO EL QUE GUARDA EL PUBLICO CUANDO LA RADIO NACIONAL PREVIENE QUE SE VAN A DAR IMPORTANTES NOTICIAS E INFORMACIONES DE LA GUERRA.

Cómo ocurrió el accidente del acorazado "España"

Hazañas de nuestra gloriosa marina de guerra

El Estado Mayor de la Armada ha publicado una nota, en la que se re- lata el hundimiento del acorazado «España».

«Las radios rojas dan cuenta de fantásticos combates y bombardeos aéreos sobre nuestros buques de guerra del Cantábrico, y presentan como una victoria el hundimiento del «España». No ha habido en absoluto combate naval, ni ataque aéreo alguno, sino un accidente fortuito. El «España» chocó con una mina a la deriva de las innumerables que habían colocado nuestros minadores en aquellas aguas. El accidente ocurrió cuando el «España» perseguía a un buque inglés mercante que, no obstante los avisos que se le dieron intentaba burlar el bloqueo de Santander. El enemigo trata de llevar la decaída y triste moral de su escuadra con la invención de una victoria que no ha existido nunca y con las calumnias que dirige al comandante y a la oficialidad del destructor «Velasco» que llevó a cabo el salvamento completo de toda la tripulación del «España». Desalojó el barco con un orden y una disciplina ejemplares, sin que en ningún momento hicieran acto de presencia en el lugar del accidente ni barcos ni avión alguno del adversario.

El silencio que por discreción se guarda siempre en las operaciones navales, no permite sin embargo que en el Mediterráneo y en el Atlántico se repitan constantemente las hazañas de nues-

tra gloriosa marina de guerra. La marina nacional que comenzó con el acto sublime de someter dos grandes cruceros cañoneros sublevados y que ha realizado en el transcurso de la guerra el alistamiento de los grandes cruceros cañoneros y guardacostas que hoy dominan el mar, el salvamento de un submarino y las reparaciones de numerosos buques, sin más recursos que los propios, ha hundido en combate al destructor «Ferrandiz», a ocho guardacostas y a varios pesqueros armados, ha averiado seriamente al «Miguel Cervantes» y a dos destructores, ha aprisionado cincuenta grandes buques cargados con más de cuarenta aeroplanos, 50 motores de aviación, un centenar de cañones, alrededor de 3.000 ametralladoras, más de 100.000 fusiles, 60 millones de cartuchos de fusil, 20.000 proyectiles de cañón, 19.000 bombas! de aviación; 40.000 uniformes, otras mercancías por valor de más de 50 millones de pesetas y mucho más material de guerra que es imposible enumerar. A pesar del silencio que impone de ordinario el oficio del mar, y las circunstancias, este espíritu, esta lealtad y esta técnica, envueltas en el más alto heroísmo, deben ser destacados en estos momentos para rechazar como una desafortunada mentira más de las huestes rojas las imputaciones de un enemigo innoble. El «España» se ha perdido en un accidente, pero el mar ha sido, es y seguirá siendo nuestro.»

EN SALAMANCA

El jefe del Estado, ante una imponente manifestación, habla al pueblo en el Dos de Mayo

«Fiesta tan española había desaparecido y fuvo que surgir el 17 de Julio para que volviéramos a ser españoles, resurgiese nuestra fiesta y la bandera de España.»

El pueblo salmantino ha festejado con inusitada brillantez la fiesta del Dos de Mayo.

Los edificios todos estuvieron engalanados.

A las once, en el Palacio de Anaya, tuvo lugar un acto al que concurrirón miles de niños de las Escuelas y centenares de maestros, que escucharon los discursos del catedrático don Alfonso García Valdecasas y de don José María Pemán.

Con todo entusiasmo entonan los asistentes los cantos del Himno nacional. A las doce arrancó la manifestación que, pacando por la Plaza Mayor, se dirigió al Palacio de Su Excelencia el Jefe del Estado; tras las autoridades marchaba el pueblo de Salamanca en masa, confundidos los paisanos con los militares, boinas rojas y camisas azules, dándose en todo el trayecto estentóreos gritos de ¡Arriba España! y vivas al Generalísimo.

Al llegar la cabeza de la manifestación al Palacio del Generalísimo el entusiasmo se desbordó, siendo la Plaza incapaz de contener la inmensa multitud que con frenesí aclamaba al Jefe del Estado. Conseguido el silencio, su Excelencia se vió obligado a dirigir desde un balcón, la palabra a la multitud, pronunciando el siguiente discurso:

Pueblo salmantino, españoles todos: Hoy celebra de nuevo España el Dos de Mayo, fiesta de independencia, fiesta de la entraña de España, del pueblo español que representado en el pueblo madrileño, como vosotros se alzó en armas un día para combatir lo que no era español y sí extranjero.

Lo mismo que en aquella fecha que hoy se conmemora, se unieron los hijos de Madrid, así se unen hoy todos los españoles para salvar a nuestra querida patria.

El Dos de Mayo de España nos lo habían arrebatado y aquella fiesta nacional tan española, había desaparecido y tuvo que surgir un 17 de Julio glorioso y un nuevo y santo alzamiento nacional para que volviéramos a ser españoles, para que resurgiese nuestra fiesta y la bandera de España del pueblo español, del que se alzó en contra de los invasores del que atesora aquellas mujeres que morían en las calles, animaban a sus hombres o curaban a sus heridos y aquellas escrimian las armas cuando aquellos sucumbían; mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijas a España, las que les empujan a alistarse en nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas proclamando su fe en Dios, ansioso, como nosotros, la grandeza de España.

Hoy os unís en manifestación, para mantener y afirmar nuestra fiesta nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la Patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles. Con el corazón en alto, con el pensamiento en el pueblo, con el norte de la justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fe católica, de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes, por España, por España y por España. ¡Arriba España! ¡Viva España!»

FRENTE DE MADRID

Los rojos conmemoraron el primero de Mayo con algunas salvas de artillería

AVILA 2 (dos madrugadas).—A la hora en que escribo esta crónica apenas faltan minutos para que llegue el día 2 de Mayo. La jornada del día primero está terminando y la ofensiva que anunciaron los rojos la estamos esperando todavía. Se ha pasado la fiesta sin pena ni gloria. Y sin el avance arrrollador que se atrevieron a imaginar. Era en los sectores de la Sierra donde se iba a desencadenar la gran ofensiva roja. Indudablemente habían llevado a cabo no pocos preparativos. Pero todo se ha reducido a algún cañoneo, de no mucha mayor intensidad que lo que acostumbra. Las baterías marxistas dispararon contra nuestras posiciones. Respondieron las nuestras y todo quedó ahí. La infantería roja permaneció en sus trincheras sin hacer el más leve ademán de ataque. Quizás sea la fuerza de la costumbre lo que les obliga a esta inactividad guerrera. Era en verdad harto difícil sustraerse al encanto de las colonas campestrales bien regadas con vinos de Mérida y Chinchón. Este año, no les ha sido posible. Desde nuestras posiciones de Robledo de Chavela se han visto cómo los milicianos rojos se entregaron a menesteres mucho más tranquilos que el de avanzar fusil en ristre hacia nues-

tras líneas. Seguramente no habrán dispuesto de un yantar propio, porque andan mal de provisiones en estas posiciones de la Sierra. Han preferido esta actitud a lanzarse a la conquista de las posiciones que nuestras tropas defendien.

Para que no todo sea serenidad bucólica, han hecho algunos disparos de artillería en Guadarrama, además de los dichos. En los sectores de la Sierra de Madrid, la calma no fué tan completa.

Por lo visto, no se han atrevido a conmemorar el primero de Mayo, más que con unas cuantas salvas. Nuestras fuerzas estuvieron hoy especialmente apercebidas para responder adecuadamente a cualquier intento extraordinario que el enemigo hubiese querido llevar a cabo. Ha pasado la fiesta marxista. Luce un nuevo día, el de la fiesta auténtica española: la del Dos de Mayo, que tiene este año una significación especial y que seguramente señalarán nuestras tropas con nuevos éxitos en la magnífica actuación que están desarrollando por tierras de Vizcaya. Quién sabe si también los marxistas de la Sierra han de guardar mal recuerdo de estos días de primavera y españolismo.—(Logos).

Pocos días quedan al Gobierno de Aguirre

FRENTE DE VIZCAYA (1, 22, 30).—Crónica militar: En la noche de ayer, nuestras tropas reanudaron su imponente avance y ocuparon los pueblos de Bermeo, Mundaca y Pedernales, el poblado de Almiria y la importante posición del monte Vista Alegre. Con estas valiosas conquistas se puede decir ya que en nuestro poder se encuentra la vía de Guernica.

Primeramente nuestros soldados se apoderaron de la orilla oriental, pero habiendo caído en nuestras manos la importante posición e histórica ciudad de Guernica, debíamos cuanto antes quitar al enemigo la posibilidad de que desde la orilla oeste, pudiese hostilizar, casi impunemente, nuestras posiciones y hacer imposible la vida en los pueblos ribereños. La ocupación y operación tan brillantemente realizadas por una de nuestras brigadas, ha consistido, en resumidas cuentas, en construir una cabeza de puente al Oeste, de la vía de Guernica, que nos permite utilizarla para la navegación, tanto comercial como de guerra, ya que dicho accidente natural supone un excelente punto de refugio para nuestras unidades; en el sector sudoeste se han to-

muchas bajas al enemigo y cogiéndole prisioneros, armas y municiones.

Y ahora, a esperar los próximos acontecimientos; nuestros mandos aun cuando no lo reflejan los partes oficiales, no se dan momentos de reposo; preparan, disponen, organizan y, en suma, toman aquellas medidas usuales en un ejército regular, para que nada falte en aprovisionamiento. No descubrimos un secreto si decimos que estamos ante un pequeño campús de espera; el zarpa va a ser colosal.

Le quedan pocos días al Gobierno de Aguirre para gozar de las delicias del poder y ese Gobierno, como los dirigentes vascos marxistas si tuviesen conciencia de las graves responsabilidades en que incurrían, aun podrían evitar inútiles derramamientos de sangre.

Levantad bandera blanca, que nuestros generales españoles no son como esos rusos que os tienen bajo su látigo; son soldados españoles que sólo desean evitar daño y víctimas a la vez que recobrar e incorporar territorio a la España grande que todos los buenos patriotas queremos «edificar».

La situación

Toda la zona oriental de Vizcaya es nuestra

Prosigue con método y regularidad la ocupación de la provincia de Vizcaya, por las varias brigadas que en ella operan, preliminar del asedio y ataque a Bilbao.

Con la toma de Lequeitio, Guernica y Durango, ha quedado limpia de separatismo y rescatada para España toda la parte oriental, la de terreno más accidentado y de la que nunca creyeron los rojos que podríamos apoderarnos en tan corto espacio de tiempo.

Una vez asentadas nuestras tropas sobre la margen derecha de la ría de Mundaca, o de Guernica, ha habido necesidad de repetir la operación inmediatamente sobre la orilla izquierda, pues en marea baja aquella es fácilmente vadeable y podría haber intentado el enemigo un golpe de mano sobre nuestras comunicaciones, y ya puestas en el camino, llegaron hasta el puertecito de Bermeo, muy interesante por haberle los rojos convertido en complemento del de Bilbao.

Allí habían concentrado toda la flota pesquera que habían ido retirando de Motrico, Ondárroa y Lequeitio; a él atrabacón muchos barcos que no se atrevían a entrar en el Abra, por miedo a las minas y a la vigilancia de nuestros buques de guerra, y en el no solía faltar algún contratorpedero inglés, de los que tanta afición han mostrado por aquellas aguas.

Ahora tiene nuestra escuadra un buen puerto de refugio próximo a Bilbao, muy conveniente en días de temporal. Los rojos, algo repuestos de los escaballeros primeros, han presentado alguna resistencia, pero van cediendo terreno y retirándose hacia el cinturón de fortificaciones que rodea a la capital, confiando en que el cemento les proporcionará mayor protección que los cerros. El tiempo les sacará de su error, pues las más fuertes posiciones no sirven de nada si no hay detrás algo de lo que ellos carecen. Por eso cayeron fácilmente Irún, Badajoz y Toledo, muy susceptibles de haber hecho en ellas una larga defensa, y han resistido Oviedo, Huesca y Teruel, a pesar de haber sido objeto de ataques formidables y de no tener condiciones defensivas naturales ni artificiales.

Lamentable percance ha sido la pérdida del «España», pero con esta clase de

accidentes inevitables hay que contar siempre en la guerra. Nuestra escuadra, ya de por sí pequeña, queda disminuida, pero su superioridad sobre la contraria era tan grande, que sigue siendo dueña absoluta del mar. La pericia y el valor de nuestros marinos y el entusiasmo de las voluntarias dotaciones saben sacar tal partido de los barcos que manejan, que multiplican su eficacia.

El «España» era el mayor de los buques que poseíamos, pero ya antiguo y de poco andar, no reunía condiciones para la vigilancia de las costas, que exige naves rápidas y de poco calado.

Se construyeron tres del mismo tipo, que salieron de los arsenales con la marca de la mala suerte: El primitivo «España», en su primer viaje a Chile, conduciendo al infante don Fernando, ya sufrió averías, y poco después terminó su vida de un modo lamentable, encallado en el cabo Tres Forcas.

En el segundo hermano, «Jaime I», se sublevó la tripulación, asesinando a los oficiales frente a las costas de Portugal, y después de los abusos que la marinería ha hecho de sus cañones de 305, de la bomba de aviación que le cayó a bordo en Málaga y del reciente choque que ha sufrido contra la costa, debe estar casi inservible.

El tercero, a quien se le cambió el nombre de «Alfonso XIII» por el de «España», también fué teatro de una sangrienta tragedia el primer día del movimiento en El Ferrol, siendo rescatado por un puñado de valientes que le liberaron de la tiranía roja cuando ya había caído en sus manos.

El «Canarias» y el «Baleares» y hasta el más modesto «Almirante Cervera», con ser más pequeños y disponer de cañones de menor calibre, son por sus características mucho mejores que el «España», y desde luego, en las actuales circunstancias, de mucha mayor utilidad.

PARA BELLUM

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Ante el Arbol de Guernica

Las tropas de España han ocupado la histórica villa de Guernica, reducida a escombros, en una gran parte, por el salvajismo prehistórico de los caníbales rojos, aliados del separatismo vasco. Queda incorporada, sin embargo, con todo el caudal histórico y espiritual que contiene su nombre, al acervo común de la Patria reconquistada.

¡Guernica para España! Nunca más profanarán su nombre, y su recinto los miserables explotadores de las viejas tradiciones vascongadas.

En Guernica hay una casa y junto a la casa un árbol, simbólicos ambos: La Casa de las Juntas, recinto de Asambleas forales de Vizcaya; el árbol es el Arbol de Guernica, precíamente.

¿Quién no sabe lo que es? Allí, en aquel solar de la noble historia vascongada, se reunían, periódicamente, los hidalgos vizcaínos, para tratar asuntos de interés administrativo de la tierra. Iban los procuradores de villa y antieglejas a depurar sobre temas de interés común. Es la Casa propiamente dicha, un espacioos antifiteatro. Lo preside, ¿sabéis qué?, pues lo preside un altar con la imagen de la Virgen María.

Así eran estos hombres de la Vizcaya de antaño: religiosos, tan profunda y auténticamente, que exaltaban a Nuestra Señora a presidir sus Asambleas y la invocaban previamente celebrando una misa en su altar. No traficaban con la religión ni hacían comercio con ella para que les sirviera de pabellón encubridor de la mercadería del comunismo.

El miserable Aguirre profanó este recinto, rodeado de los bandoleros del Frente Popular, vino aquí a constituir el «Gobierno vasco».

Las Juntas estaban inflamadas de un profundo y recto patriotismo español. No hubiesen entendido siquiera el lenguaje utópico y absurdo de un «bizcainarra».

Las Juntas tenían un vigoroso sentido nacional. Así así acordaron buen ajo del siglo XVI, que se diseñara una bandera del señorío, una bandera de Vizcaya. En las actas archivadas está el acuerdo: Dice bien caro que la bandera de la tierra vizcaína ha de llevar por un lado el escudo del señorío con el árbol y sus lobos. Al otro lado el escudo real de España, como lo usan

nuestros católicos reyes doña Isabel y don Fernando. Así, con el viento, la bandera de Vizcaya cuando la Patria estaba en sazón de Imperio.

Está eran estos hidalgos de las juntas generales. Junto a la casa se halla el Arbol. Un viejo tronco anoso de roble, que se secó. Y un renuevo vigoroso que crece junto a él. Era el Arbol juradero de las costumbres y privilegios peculiares.

A su sombra se sentaba el monarca de Castilla símbolo entonces de la unidad del Estado y del Poder independiente. Le cobijaban las ramas frondosas del roble, que eran, con sus mil hojas, como la memoria de los millares de vizcaínos que murieron, fieles a su tradición nobilísima, en las contiendas duras y largas de la Reconquista.

El rey juraba y su promesa se envolvía en todo el aire paternal y amparador del deber, que tenía la institución en aquel tiempo. El rey, que era el Estado, que era la Patria española hecha carne, se comprometía a defender a los vizcaínos de los abusos oligárquicos, de las intrusiones feudales, de las intrigas, de los bandos y basconades.

Así continuaba este Arbol sagrado, tradicional y patriótico, dando su sombra y su cobijo al monarca, primer servidor de su pueblo y defensor de sus súbditos. Hasta que el Estado liberal, torpe, incompreensivo, quiso romper los cauces tradicionales de la costumbre y del rito borbónico; un bardo inspirado que le cantó en estrofas: ¡Iparaguairre, inmortalizó la leyenda del Arbol secular.

Como era ante todo español, recia y profundamente español, los nacionalistas vascos, le odiaron siempre.

El guernikakoarbola era para ellos un himno tradicional español, enemigo de sus aberraciones artificiosas.

Sobre la Casa y sobre el Arbol flota otra vez la bandera de España. Lleva flechas y yugo también. Viene envuelta en la sangre y en el dolor inmenso de otra guerra de reconquista, pero el nuevo Estado restaurará el concepto tradicional de amparo al ciudadano, libértandole de las oligarquías que amenazan su existencia.

El Arbol de Guernica, símbolo de unión de Vizcaya con España, vivirá otra vez. ¡Vizcaya, Vizcaya, Vizcaya, escudo real de España, como lo usan por España!

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Un cambio en la estrategia marxista que les resulta mal

VERGARA 1 (11,30 noche). — Como dos brazos de una tenaza de hierro han avanzado durante el día nuestras columnas para aprisionar a Amorebieta. El valle por cuyo fondo transcurre la carretera de Durango a Bilbao, está flanqueado a la derecha por los montes de San Martín y a la izquierda por las estribaciones de las peñas de Santa Lucía; pues bien, unos y otros han sido rebasados por nuestras fuerzas, mientras las unidades de blindados despejaban esta tarde la carretera de núcleos rebeldes que pudiera haber diseminados desde las alturas. Los dos semicírculos de la tenaza están ya perfectamente trazados: por la derecha han sido ocupados los pueblos de Orobitio e Ibarri, junto con los altos de Munisqueta y Goraña, que de izquierda a derecha respectivamente, enmarcan el segundo de dichos pueblos. Por el flanco izquierdo, Bernagoitia, barriada extrema de Amorebieta, emplazada sobre un alto y que constituye una magnífica posición natural. Las fuerzas procedentes de Ibarri descendieron esta mañana, para ocupar los extremos y frondosos pinares de San Martín. Y en estos pinares es, precisamente, donde se ha librado el más enconado combate de hoy. No muy confiado el mando bolchevique de la efectividad combativa de las fuerzas vascas incapaces de reaccionar ante la magnitud y sucesión de sus constantes desastres, ha confiado la defensa de este sector de Amorebieta a varios batallones asturianos. Pero nada ha ganado con el cambio, porque el rey sufrido esta mañana había de demostrarle que nada puede oponerse con alguna eficacia al avance arrollador de nuestros batallones.

Baridos duramente por nuestra artillería, los efectivos rojos han tenido que abandonar paso a paso las pinaradas de San Martín de los que, por lo visto, pretendían hacer algo así como unos nuevos olivares del Jarama. Durante toda la mañana se ha combatido con nutrido fuego y muy grandes han debido ser los destrozos sufridos por los asturianos, porque era fácil ver desde nuestras posiciones de primera línea como durante toda la mañana prolongaron la evacuación de sus muertos y heridos. Dada la orden de ataque a nuestra infantería, las fuerzas enemigas fueron rápidamente desalojadas de sus reducidos y tuvieron camino de Echanó y Amorebieta, aunque en su cobarde huida tuvieron tiempo suficiente de incendiar los pinares con objeto de retardar en todo lo posible el avance de nuestros soldados. Esta tarde continuaba el incendio; es más que probable que entre sus cenizas hayan quedado las de buen número de milicianos rojos, ya que nuestras fuerzas llegaron aún a tiempo de reír bastante cadáveres de entre los muchos que yacían entre los pinos.

Pero nada significa el incendio para contener a nuestros muchachos. Rebasados los altos de Munisqueta, a las cinco de la tarde descendieron sobre Echanó que dista poco más de dos kilómetros de Amorebieta. Echanó estaba a aquella hora en trance inminente de reconquista, lo cual quiere decir, que las horas de Amorebieta están más que contadas. Como en los preliminares de la ocupación de Durango, todas las alturas que dominan a Amorebieta están ya en nuestras manos.

Mientras tanto, los rojos, en la fútil impotencia de su fracaso, continúan cometiendo toda clase de salvajismos. Por la violencia, que es su método favorito, obligan a evacuar caseríos y poblados que son luego entregados al saqueo de las ordas rojas. Los milicianos llegados de Asturias, sobre todo, no resistan nada. Hemos contemplado esta tarde los caseríos de la barriada de Mallabena y Arandio, en el límite de Durango y Yurreta, ya próximos a Amorebieta. Las huellas del saqueo son espantosas; todo lo robaron: ganado, ropas, y lo que no robaron está destruido, despararrado por el saqueo en informes montones. Rara es la familia que no tiene que llorar la ausencia de algún ser querido. A todos se les han llevado camino de Bilbao bajo la amenaza de las pistolas. Las personas que lograron burlar la orden terminante de evacuación escondiéndose en los más apartados caseríos de las alturas próximas, son las únicas que quedan.

Quienes se resistían a seguir el camino que las hordas de milicianos les trazaban con pisa perentoria, eran asesinados. En Berna, pueblecito situado en la carretera de Amorebieta, han sido hoy fusilados varios caseríos que se negaron a evacuar. En la barriada de Mallabena, han recibido cristiana sepultura dos o tres mujeres asesinadas por el mismo motivo. Me aseguran que una de estas mujeres asesinadas, era una pobre anciana de 80 años. Desde luego, me consta que a otra anciana octogenaria, la obligaron a marchar hacia Bilbao, sin que para nada valiesen sus años. Estaba impedida y hubo de ser sacada de su habitación en una silla.

Dispersos por los montes, andan todavía algunas bandas de milicianos huidos que se entregan a toda clase de excesos. Asaltan los caseríos para llevarse los escasísimos alimentos que han podido ser librados de la rapina y cometen con las personas tropezadas sin cuento. Una de estas bandas ha establecido el centro de sus fechorías en las alturas de Santa Lucía, a la derecha de la carretera de Mañaria y entre esta población y Durango, punto al que no han llegado aún nuestras tropas en incursión de limpieza. Un coche que se iba por la carretera de Mañaria, camino de Urquiolá, creyéndola completamente despejada, fue sorprendido por aquella banda, que asesinó bárbaramente al chófer. Los demás ocupantes lograron escapar.

Por lo que respecta a los restantes frentes de Vizcaya esta mañana continuó el formidable avance de nuestras columnas por la costa. Después de liberada completamente la margen izquierda de la ría de Guernica, nuestras tropas, luego de la ocupación sin resistencia de Mundaca, prosiguieron su avance hacia Bermeo y esta mañana a las once, quedaba completamente en nuestro poder. Cuando definieron, las alturas de Sollubé, que dominan completamente la zona liberada entre Guernica y la costa, han sido ocupadas brillantemente.

Otro día más de gloria que añadir a los que nuestro invencible Ejército está viviendo en esta victoriosa campaña para la liberación de Vizcaya.—LOGOS.



será encantadora con una dentadura sana, brillante y sin manchas descubriendo fragantes encías rosadas. empleando

Rosyo

la maravillosa pasta untuosa, a base de productos vegetales, conseguirá sus deseos observando una higiene perfecta sin lastimar el esmalte de sus dientes. Existen tres colores: rojo, rosa y blanco.

Exclusivos: LABORATORIO GABASA BENTERIA (España).

"La Ametralladora"

El número que se puso a la venta el domingo, es por todo extremo interesante. A unos comentaristas literarios y grandes del censo del Generalísimo sobre la fusión de Milicias, se une la información gráfica del inicio bombardeo del Hospital de Méllila, por la aviación roja; las de frente de Vizcaya y de Madrid, que con otros originales de indudable interés para la continuación del reportaje del "gran" Minámdel y la parodia del Tenorio, en verso, completan uno de los números más atractivos del semanario de los soldados combatientes. En beneficio de éstos comprad "La Ametralladora" y anunciad en "La Ametralladora": 16 grandes páginas, 15 céntimos.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

LA FRANQUICIA POSTAL

Por un orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se dispone:

1.ª Que la franquicia postal otorgada por el decreto número 24 de la Junta de Defensa alcanza tan solo a la correspondencia que las fuerzas militares y las pertenecientes a la milicia nacional expidan desde los frentes de operaciones, y siempre que se observen los requisitos exigidos por dicha disposición; y

2.ª Que la franquicia postal reconocida por el decreto de 13 de Octubre de 1936, refiérase exclusivamente a la correspondencia oficial, concepto que señaló la real orden de 1.ª de Mayo de 1920 y respete el artículo 39 de la vigente ley del Timbre.

LA EDAD PARA EL INGRESO EN EL BACHILLERATO

Se dispone lo siguiente: Podrán matricularse y sufrir examen de ingreso para bachillerato en las próximas convocatorias de Junio y Septiembre, todos aquellos que cumplan los 10 años antes del día 1.ª de Octubre próximo y lo acrediten debidamente en los centros respectivos.

Fiscalía Superior de la Vivienda CIRCULAR

Para el debido cumplimiento de la orden del Gobierno General, del 9 del corriente, y en relación con los trámites a que deben someterse los proyectos de construcción de nuevas viviendas y ampliación y reforma de las existentes, he acordado:

1.º El plano del edificio y la Memoria descriptiva a que se refiere el número 1 de los apartados A) y B) de la orden citada, se enviarán por duplicado a la Fiscalía Delegada respectiva o a su representante en los pueblos e inspector médico secretario de la Junta Municipal de Sanidad y deberán comprender, al menos, los extremos siguientes:

Plano del edificio.—Se detallará con claridad y en la conveniente escala la superficie total de construcción; la distribución interior y cubrición de todas las piezas y superficie total de iluminación; la calefacción que se proyecta, si la hubiere; el revestimiento interior de las habitaciones y el pavimento, así como el abastecimiento de aguas, proyección y servicios que comprende el sistema de retretes y acomodadas, tanto de éstos como de los demás servicios de evacuación de aguas residuales a la alcantarilla, si existiera en la calle donde se construya la vivienda a menos de 30 metros de alguna de las fachadas, o a los depósitos para aguas sucias y residuales (pozos sépticos, pozos Mouras o de fondo y paredes impermeables, etc), si no existiera red cloacal.

Además de dichos extremos, se harán constar en el plano cuantos detalles de interés conocer respecto a la situación y orientación de los edificios, plantas, fachadas y secciones correspondientes; desnivel con relación a la calle o calles donde hayan de emplazarse y color, adorno, molduras y cuerpos salientes con que se pretenda decorarla. Finalmente, se hará constar si se proyecta, hacer alguna obra de saneamiento para asentar la cimentación.

Memoria.—Se describirá la condición geológica y la naturaleza y estructura de las capas del suelo donde ha de construirse el edificio, los materiales que han de emplearse, el revestimiento exterior de los muros, el sistema de ventilación, la calidad de agua de aprovisionamiento y las acomodadas, aislamiento y ventilación de las tuberías de evacuación de productos de desecho, indicando la forma y diámetro de las secciones, desniveles y naturaleza de los materiales que las forman. Además se consignará la cifra global del presupuesto de la obra, el número de viviendas que se proyectan en el edificio, señaladas en los distintos pisos, con indicación de los departamentos que ha de tener cada una y los tipos de alquiler (renta mensual) que han de aplicarse.

2.ª Aprobada o denegada la autorización de la construcción por las Fiscalías Delegadas provinciales, o por los inspectores secretarios de las Jun-

DEL FRENTE DE SANTANDER

El enemigo ha intentado cortar la carretera general de Burgos a Santander

ESCALADA 1 (diez noche).— La fecha del 1 de Mayo, que este año tiene caracteres de júbilo del asesinato marxista, ha querido ser aprovechada por los rojos santanderinos, para buscar un tanto que apuntarse en su caro haber de victorias.

Tal vez la llamada solemnidad del día, tal vez este señalado afán por "descongestionar" nuestro frente de Vizcaya, o posiblemente contestar por último de alguna manera al durísimo castigo que nuestras victorias les han infligido últimamente en el sector de Sargentés, ha hecho que en las primeras horas de hoy iniciasen un fuerte ataque por la parte comprendida entre nuestras posiciones de la Venta de Orbanja y barrio de Bricia.

Los preparativos para la maniobra no pasaron inadvertidos al mando nacional ni para el teniente coronel Sargadía, pues nuestros observadores habían señalado con antelación que los rojos concentraban fuerzas y elementos en el Valle de Valderredible.

Los propósitos del enemigo no eran nuevos y consistían en cortar la carretera general de Burgos a Santander por la parte de la Escampada, operación que hace ahora cuatro meses también trató de llevar a cabo, siendo derrotados en toda la línea y sufriendo grandes pérdidas en hombres y material de guerra. Pero, por lo visto han olvidado ya el castigo y hoy, hacia las seis de la mañana, iniciaron un ataque, precedido de una fuerte preparación artillera. Trataban de bati con ella nuestros puestos avanzados, pero bien pronto nuestras baterías entraron en acción, acallando al poco tiempo el fuego de las contrarías. Favorecidos por los accidentes del terreno—ya en anteriores crónicas hemos resaltado las dificultades que la topografía opone a nuestro avance— los rojos, en las primeras horas de la mañana y en vista de que su pretendida operación quedaba truncada por la rápida y decisiva intervención de nuestras tropas, se hicieron fuertes en una loma situada a unos dos mil metros de la carretera, que inutilmente, habían tratado de cortar. Había, pues, que desalojarlos de dicha posición y a conseguirse este objetivo se dirigió nuestra infantería en un avance favorecido por las condiciones del terreno y el conocimiento del mismo.

Advertidos los rojos de la intención de nuestro contraataque, procedieron a acumular las fuerzas de refresco que tenían en el valle, a la vez que su artillería hostigaba desde nuevos emplazamientos las posiciones nacionales con bombas a la zona donde se combatía. Pero nuestros artilleros, no obstante la lluvia de fuego que lanzaban las piezas marxistas, situaron pronto el emplazamiento de las mismas, haciendo una vez más un alarde de su técnica y desmontando los cañones enemigos. Y la artillería bolchevique empujada por esta infantería, que a la hora de escribir estas rápidas notas, cuatro quintos de la tarde, ya desplegadas en guerrillas para lanzarse al ataque definitivo. Quedan tres horas de sol, que a juzgar por los preparativos y el entusiasmo que en todos los hombres que aquí luchan se advierte, serán bien aprovechadas por nuestros bravos soldados.—LOGOS.

ESCALADA 2 (una madrugada).— Para terminar mi crónica de ayer tarde, diré que los rojos que desde la loma que ocupaban hostigaban la carretera general, al ver los preparativos de nuestra infantería y el empuje que ponía en el ataque, abandonaron sus posiciones retirándose al valle. Ya al anochecer, quedaban algunos grupos sucios despiadados en el páramo que respondían débilmente al fuego de nuestra fusilería y ametralladora. En el intento de ataque de nuestras posiciones del barrio de Bricia y Espinosa,

simultáneo a la ocupación de la loma de los marxistas fueron desalojados, sufrieron más de 40 bajas vistosas y por nuestra parte solo hemos tenido seis heridos, tres de ellos leves. De esta forma tan ridícula y con un desastre tan duro, ha terminado la tan cacareada ofensiva, que los marxistas habían anunciado con el propósito de conmemorar la odiosa fiesta del primero de Mayo.—LOGOS.

Himno Nacional

1.ª ESTROFA ¡Viva España! Alzad los brazos, hijos del pueblo español, Que vuelve a resurgir. ¡Gloria a la Patria Que supo seguir! Sobre el azul del mar El caminar del sol!

Requisitorias

Valdivia. De. Andrés Luciano, natural de Pesquera de Ebro, de estado soltero, profesión labrador, de veintidós años de edad, domiciliado últimamente en Pesquera de Ebro; procesado por deserción, ignorándose sus señas personales y particulares, comparecerá en el término de treinta días, ante el capitán juez instructor del regimiento de Infantería de San Marcel, número 22, don Severo Gutiérrez Moral, bajo apercibimiento de que no efectuado será declarado rebelde. Burgos a 2 de Mayo de 1937.—El capitán juez instructor, Severo Gutiérrez.

Irene Miguez Alvarez, hija de Cayetano y de Antonina, natural de Villabar (León), soldado de la segunda compañía del primer batallón del regimiento Infantería San Marcel número 22, comparecerá en el término de cuarenta y ocho horas, ante el coronel don Enrique Millán Donate, juez permanente del Sexto Cuerpo de Ejército, en el palacio de la Audiencia Territorial de esta plaza, significándole que de no hacerlo, será declarado rebelde y se pararán las perjuicios a que hubiere lugar en derecho. Burgos a 2 de Mayo de 1937.—El coronel juez instructor, Enrique Millán.

Advertisement for LINIMENTO ESPAÑOL ES, featuring an illustration of a person and text: LA EMBROCACION DE HERCULES MATA TODO COLOR, BLANCO-LIMPIO, SE ABSORBE FACILMENTE.

Advertisement for NORDSTERN, Compañía Anónima de Seguros Generales de BERLIN (Alemania), pone en conocimiento de sus asegurados, delegados, representantes y público en general, que de acuerdo con la orden de 1.º de Febr. ro de 1937, de la Junta Técnica del Estado, Burgos, ha establecido una DIRECCION GENERAL PROVISIONAL, en la ciudad de SEVILLA, calle de San Pablo, núm. 36 desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio con toda regularidad en todo el territorio liberado, en los ramos de incendio, incendio y robo combinado, cosechas y transportes. Solicitamos ofertas de delegados para aquellas plazas donde todavía no estamos representados.

Advertisement for CERA KEROS, DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES, BOTE GRANDE 55 CS, MEDIANO 30 CS, PEQUEÑO 16 CS. De venta en Quipos, Corera Diaz, Quieme y en todas las papelerías.

PROFESIONALES

Professional advertisements including: Doctor Muñoz Casas (Del Dispensario Oficial Antivenéreo), MOISES ARROYO ARROYO (ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS), DR. JESUS GONZALEZ MARTIN (Director del Dispensario Antituberculoso), F. Urraca Oculista (del Hospital de Barrantes), García Fdez. de los Ríos (Ex-médico de la Armada, por oposición), Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERMIA, and C. Arangueno García-Inés (Médico del Hospital de Barrantes).

Advertisement for Digestónico, FÁBRICA DE PRODUCTOS DEL CERDO, ESPECIALIDAD EN JAMON YORK EN LATAS DE 2 1/2 A 6 KILOS, MORTADELA, BUTIFARRA RIOJANA, ANGEL SANCHA, Aparlado 65 - Teléfono 1130.-LOGROÑO

